

马太福音系列（24）

悔改向义

马太福音 6 章 1~6 节

麦卡锡牧师 2025 年 8 月 24 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

马太福音 6 章 1~6 节：

你们要小心，不可将善事行在人的面前，故意叫他们看见。若是这样，就不能得你们天父的赏赐了。所以你施舍的时候，不可在你前面吹号，像那假冒为善的人，在会堂里和街道上所行的，故意要得人的荣耀。我实在告诉你们，他们已经得了他们的赏赐。你施舍的时候，不要叫左手知道右手所作的。要叫你施舍的事行在暗中，你父在暗中察看，必然报答你。你们祷告的时候，不可像那假冒为善的人，爱站在会堂里和十字路口上祷告，故意叫人看见。我实在告诉你们，他们已经得了他们的赏赐。你祷告的时候，要进你的内屋，关上门，祷告你在暗中的父，你父在暗中察看，必然报答你。

乔什·卢森奎斯在明尼苏达州的一个小农庄长大，但他始终觉得自己将来会有一番作为。他在社区大学上学，非常刻苦。每天凌晨三点就起床写作。后来，一家杂志采访他时，他说自己常常被人讥笑，说他永远不会成就什么大事，但他把这些话当作动

力。结果，他用实际行动证明他们错了——他撰写了大量文章，还出版了一本书。而让他最出名的，是一系列视频：他到餐馆一次点几十份，甚至上百份饭菜，送给明尼阿波利斯街头的流浪汉，并把视频上传，鼓励大家效法。结果，他的粉丝超过一千万，点赞数以百万计。

我们都喜欢这样的故事：一个人凭着仁慈、怜悯和美善赢得人心。这样的故事让人心里温暖。我们每个人都希望自己辛勤的成果能被看见。如果说金钱是推动世界运转的动力，那么得到认可就是我们的“备用储备”。C·S·路易斯说过，人内心最深的愿望之一就是渴望被认可。正是这样的愿望，使许多人——包括乔什——把别人的讥讽转化为赢回名誉的动力。

然而，就像金钱一样，对名誉的渴望也是难以满足的。一旦尝到名誉的滋味，我们就容易落入危险：行善不再是目的，名誉反倒成为目的。我们从不满足于已有的称赞，还常常渴望得到那些甚至与我们毫无好感之人的称赞。我想，主耶稣在这里的教导正是揭示这种张力。耶稣没有说“被人称赞”本身是错误的，事实上，从祂的话中我们看见，追求荣耀本是高尚的。但问题在于：我们如何寻求？

从马太福音第5章到第6章，基督的教导出现一个明显的转折。第5章中有许多“对立”的教导，解释了神国子民的义应当是什么样的。耶稣说，神国的义必须胜过文士和法利赛人的义。祂在第5章里，借着旧约律法和犹太传统，至少部分地解释了这

一点。祂说：“你们听见有话说……”但实际上，神对义的要求远比人以为的更深，这是我们前几周已学过的“对立面”教导。

而到了第6章，耶稣的焦点从“外在的行为”转向“内在的动机”，从“应该做什么”转到“我们如何去做”。这是至关重要的。有人说：“通往地狱的路上铺满了善意的意图。”耶稣指出，哪怕是好行为，如果出于错误的动机，仍是败坏的。

在第6章，耶稣将这一点应用在三件宗教虔诚之举上：怜悯穷人、祷告、禁食。这三样在犹太人看来，是忠诚于神最主要的表现。耶稣逐一分析，指出它们本是神国信心的一部分，神所喜悦的。今天我们的敬虔生活，同样应当如此。但耶稣特别警告，这三件事存在一种试探：人容易借着施舍、祷告和禁食来赢得别人的称赞。

耶稣从“向穷人施舍”开始。原文的“施舍”可以涵盖一切对有需要之人的怜悯行为：不只是给穷人，也包括照顾病人、老人、幼小等等。耶稣假设祂的门徒必然会施舍，问题不是“要不要施舍”，而是“为什么施舍”？于是祂说：“你施舍的时候，不可在你面前吹号，像那假冒为善的人，在会堂和街道上行善，为要得人的荣耀。”

这些假冒为善的人，行善之前仿佛要吹号宣告，场面滑稽可笑。也许历史上并没有人真的这样做，但耶稣用这个生动的比喻揭露他们的动机。表面上，他们好像关心穷人，名声也很好；实际上，他们想要的只是人的称赞。所以他们的祷告、禁食、施

舍，全都只是为了给别人看。耶稣说：“他们已经得了他们的赏赐。”——意思是，他们得到了自己想要的东西，但在神那里却一无所获。

耶稣的要求却完全不同：无论祷告还是施舍，都要尽可能隐藏，不让别人知道你有多“圣洁”。这看似与前面（5章16节）“你们的光也当这样照在人前”矛盾，实则不然。因为前者是“叫人看见，就将荣耀归给你们在天上的父”，而后者则是“叫人看见，就归荣耀给你自己”。关键差别不在于“别人看见与否”，而在于“你希望谁得荣耀”。

因此，耶稣不是反对在公众面前行善，而是揭露动机：你所做的，是为了神，还是为了人的称赞？祂甚至用一个夸张的比喻说：“不要叫左手知道右手所做的。”换句话说，你的行善不该成为你自己自夸的资本。

回到乔什·卢森奎斯的故事。他的动机，至少在一定程度上，是为了证明别人错了。表面上，他似乎并非出于恶意，但耶稣告诉我们，在神国里，动机极其重要。

这也是为什么马丁·路德说：“我们最先要悔改的，是我们的善行。”因为我们行善的动机，往往并不纯粹——要么是向别人证明自己，要么是向自己证明自己。或许你没有在帮助无家可归者时拍视频上传，但我们都有类似的倾向：渴望“出镜”。

比如，每次主日结束后，彼此问候：“最近怎么样？”我们习惯回答：“很忙。”其实，这不一定 是真实的情况；但在我们的文

化中，“忙”被视为一种优点。于是，即使昨天整天坐在沙发上看球赛，我们仍会说：“我很忙。”这就是一种“变相的吹号”，想要博得认同。

小时候在教会，我能从某些人圣经里密密麻麻的标记和笔记看出他们的“敬虔”。但这也可能带着动机：想要显明“自己的义”。

耶稣指出，我们的善行往往是为了博得别人的称赞，或者自鸣得意。如果这是动机，那么人的称赞就是全部的赏赐，神那里再没有记念。

事实是，我们都渴望得到别人的认可。但耶稣提醒我们，这种渴望本身并非要压抑，而是要指向正确的对象。别人可能没有注意到你，但天父必然看见你。天父的认可，远远胜过世人任何的称赞。

这段经文三次对比了“人的称赞”与“神的赏赐”。耶稣说：“你们要小心，不可将善事行在人的面前，故意叫他们看见；若是这样，就不能得你们天父的赏赐了。”（6章1节）

请注意，神并非忽略我们对荣耀的渴望，而是要以更丰盛的方式满足它。C·S·路易斯形容，人追求人的称赞，好比一个贫穷的孩子玩泥巴做馅饼，因为他不知道节日真正的筵席。我们的渴望太浅，我们满足于短暂的人意，却不懂得天父为我们预备的赏赐何等美好。人的奖赏会朽坏，会被虫咬，会生锈；但神的赏赐却是永恒的。

因此，耶稣呼召我们：一切的义行，不是为了人的眼光，而

是为了荣耀神。神在暗中察看，祂也在暗中赐下永恒的奖赏。

这里“你们天父的赏赐”中的“赏赐”一词，可以有两种不同的理解：一种是“来自天父的赏赐”，另一种是“在天父那里得到的赏赐”。我认为第二种更为恰当，因为那是永恒的赏赐，就是耶稣在登山宝训中所宣讲的神国。你们的赏赐，就是神的国。在这国度里，我们心中那种渴望被认可的愿望将得以完全满足，因为神亲自看着我们说：“好，你这又忠心又良善的仆人！”

我认为，这赏赐不仅是将来的，它与我们的义行有着内在的紧密联系。我们不能把赏赐理解为“我这样做，你就给我赏赐”。耶稣在这里并不是在谈论功绩或功德，也不是说人靠行善来换取赏赐。祂所论到的，是神的新创造——我们成为本来应有的样式，与天父同工，得着祂的称许。

我记得我的爷爷快要退休前，在后院搭建了一间小屋，里面收集了许多工具。那时我还是小孩子，就问他：“爷爷，你要那么多工具做什么呢？”然而刚一退休，他就病倒了，无法完成心中的计划。于是，我的父亲决定把那尚未完工的小屋屋顶铺上油毛毡。他让我这个小孩也参与其中，给我系上安全带，带我一起爬上屋顶。我们在炎热潮湿的密西西比，忙碌了整整一个星期。这是我记忆最深刻的经历之一，因为我竟能与父亲一起同工。

完工之后，你猜我的奖赏是什么？其实，我根本没有期待什么奖赏——能与父亲同工，已是最大的奖赏。但我的确得到了奖赏：一瓶可乐，一瓶矿泉水。对当时的我来说，这已是极大的事

情。我看着自己参与铺上的那一小块屋顶，心里无比高兴。现在回想，我几乎可以肯定，那一块一定是父亲趁我熟睡时，重新拆下再铺的。然而，他仍然对着那小小的部分，对我说：“干得好！”你可以想象，这句话对一个孩子意味着什么。

我们从小就渴望得到认可，渴望别人肯定我们的工作。我们的天父也认可我们的义行。但这种认可，并不是因为我们真的做出了什么伟大贡献，而是祂以慈爱接纳我们那点微不足道的义行，并且把祂自己赏赐给我们。哪怕我们的义往往是半心半意的，但祂仍说：“好！”这是因为祂的儿子耶稣，已经为我们赢得了真正的赏赐。

你可曾想过，为什么耶稣在祂早期的事工中，行了那么多神迹奇事、医治病人，却常常吩咐他们不要张扬？为什么祂禁食时独自到旷野，只让父与魔鬼看见？为什么祂祷告时总是退到暗处、在园子里向父倾心？为什么新约特别记载这一切？至少部分原因在于：耶稣是那完全的义者，祂的义超过了文士和法利赛人的义，不仅表现在祷告的次数，更在于祷告的内容与动机。祂所做的一切，都是为讨父的喜悦。祂说：“我来是要按差我来者的意思行。”

然而，这样的顺服，却为祂带来了公开的羞辱——祂被列在罪人之中。但祂之所以如此行，是因着那摆在祂面前的喜乐。这喜乐，就是与父同在，就是成就父的旨意，拯救我们，使我们可以被称为创造主的儿女，使我们能够呼喊“阿爸，父！”

下周开始，我们会更详细地查考、学习。正因祂是那良善的

儿子，如今你我也得到了天父的认可。我们已经得了自由，不必再证明自己，不必在别人面前炫耀义行，因为神应许的赏赐已经属于我们。

当你走到生命尽头，你将要得着完全的赏赐。神回顾你的一生，在你睡着时把那一小块屋顶重新铺设，却仍看着你说：“好，你这又良善又忠心的仆人！你在不多的事上有忠心，我要派你管理许多事，可以进来享受你主人的快乐。”正如今天早晨我们所读的诗篇 16 篇所说：“在你面前有满足的喜乐。”这，才是何等大的赏赐！

亲爱的弟兄姐妹们，不要满足于别人的认可与那一点点的夸奖。因为你们在天上的父，亲自认可你、赏赐你。祂为一切悔改的人，甚至接纳你那最好的行为仍然不完全的义行。祂的儿子耶稣为你带来公义、生命与复活，愿一切荣耀都归于祂！

让我们一起祷告。